



己亥年十月廿四
2019年11月20日 星期三

电子版:www.zjgrbb.com
电子信箱:zjgrxxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11379号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

推动产业工人队伍建设改革向纵深发展

凝心聚力,点亮理想信念之光 ——新时代浙江产业工人队伍建设改革的工会实践(一)

开栏语

推进产业工人队伍建设改革,是以习近平同志为核心的党中央着眼于巩固党的执政基础、实施制造强国战略、全面提高产业工人素质作出的重大决策部署。扎实推进产业工人队伍建设改革走深走实,关系到产业工人根本利益和长远利益的实现,关系到党的执政根基的稳固,关系到国家的长治久安。

各项工作走在全国前列的浙江,对产业工人队伍建设改革这项工作重要性的认识更深一层、行动更快一步。当前,我省产业工人队伍建设改革的制度性框架已经构建,全局性任务已经明确,基础性工作正全面展开。

两年来的积极探索,为我们全面推进产业工人队伍建设

改革布下了好棋、开了个好局——在加强对产业工人的思想政治引领上有新作为、在提升产业工人技能水平上有新举措、在创新产业工人发展制度上有新突破、在做好对产业工人的维权服务工作上有新亮点、在完善协同推进改革的工作格局上有新成效……

即日起,本报推出专栏“推动产业工人队伍建设改革向纵深发展”,介绍各地在改革过程中取得的好经验好做法,以期探索形成符合浙江实际的可复制可推广的工作经验,从而推动全省工会以更坚决的态度、更扎实的工作举措、更务实的作风,为打造一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍,在推进我省“两个高水平”建设的进程中当好主力军、争做排头兵。

作新局面。在温州各级工会,红色领航风帆正劲。

党建带工建如何深化推进?在平湖,这项工作落地为“党工一家人”工作机制,其中一项重点工作就是实施“推优”培育计划,在技术能手、优秀职工中发展党员。汪芬芬是日本电产(浙江)有限公司一名普通的一线工人,她工作努力,要求上进,在公司党委和工会的共同培养下,光荣地加入了中国共产党。在“推优”培育计划的推动下,一大批优秀职工被吸收至党组织中来,发挥着先锋模范作用。目前,平湖已培育30多个非公企业“党工一家人”示范点,成为党建带工建的坚强阵地。

“党小组建在班组上”,横店集团东磁股份有限公司在推进产业工人队伍建设改革实践中不断深化这一党建带工建的工作品牌。作为金华市产业工人队伍建设改革的试点单位,公司工会在党委的领导下,强化思想政治引领,让工人“心有所属”。公司全面落实“党小组建在班组上”的要求,将优秀产业工人优先培养为党员。通过党小组进车间进班组,实现了所有一线车间均有共产党员的身影,把政治引领落实在基层一线,落实在职工日常生活之中。

初心不渝,思想引领落地生根

9月10日上午,一趟满载着南湖工会人初心的“红色列车”从红船起航地、红船精神发源地鸣笛远行。嘉兴市南湖区人大常委会副主任、区总工会主席蒋敏介绍说,南湖工会职工服务直通车

是按照《南湖区工会团结引领职工听党话、跟党走三年行动纲要》开展的一次主题活动,旨在发挥工会组织引领、服务职工群众的职能。这项活动将沿高铁轨迹,在各站点开展宣传和志愿服务,大力推动“红船精神”从南湖向全国各地传播。

“引导职工群众听党话、跟党走,巩固党执政的阶级基础和群众基础,是工会组织的政治责任。”这是习近平总书记寄予工会组织的殷切期望。筑牢红色之魂,让思想引领落地生根,巨化集团党委和工会利用职工夜校、班组政治学习、微课堂等多种形式,加强产业工人世界观、人生观、价值观教育,以愿景凝聚人,以使命感召人,以理念引领人,以榜样激励人。

在湖州,各级工会将企业新时代文明实践基地建设作为学习宣传新思想新理论的“大基地”、传播先进文化的“大舞台”、改进职工宣传思想工作的“大平台”,在深入企业走访调研基础上,通过抓好“政治引领、创新创业、关心关爱、文化育人、社会公益”五大活动,让广大职工在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。

在宁波,工会依托“张人亚党章学堂”这一宝贵的红色资源,推动张人亚初心故事进企业、进车间、进班组,追寻革命先辈的初心印记,凝聚产业工人的担当激情,营造“不忘初心、牢记使命”主题教育的浓厚氛围。

匠心筑梦,时代风尚高歌猛进

“劳动模范是民族的精英、人

民的楷模,大国工匠是职工队伍中的高技能人才。工会要协同各个方面为劳动模范、大国工匠发挥作用搭建平台、提供舞台,培养造就更多劳动模范、大国工匠。”习近平总书记的这一重要论述,为产业工人队伍建设改革提供了实践遵循。

9月26日,一个普通的日子,对于杭州广大产业工人来说,却有着不一样的含义。今年年初,杭州市人大代表建议将钱塘江大桥建成通车日——9月26日设为“工匠日”。杭州市总工会积极会同市人大等单位,开展调研,提交“工匠日”设立可行性报告,推动市人大常委会将9月26日设为“工匠日”。“工匠日”成为宣传劳模工匠的先进事迹,用榜样的力量引领职工前行的生动载体。

理想信念之光源于星星之火。国网浙江省电力有限公司工会在践行产业工人队伍建设改革中,坚持以身边人感动身边人,以“我们都是奋斗者”职工大讲堂和“班组微讲堂”为主阵地,加强公司系统内劳模工匠、最美员工故事传播,点面结合,常态化开展职工思想教育。在“红五月”、“迎峰度夏”、“十月国庆”等节点,线上线下同步,集中开展劳模精神、劳动精神、工匠精神宣传活动,以榜样的力量,努力引领电力产业工人争先创优的奋斗风尚,营造“你追我赶”的创业创新氛围,厚植劳模工匠精神的土壤。

匠心引领,奔跑追梦,这一时代风尚随着产业工人队伍建设改革的坚定步伐一路高歌猛进。

实现内外贸融合 提升浙消费品质

我省首届外贸企业
开拓国内市场对接会举行

本报讯 记者张浩星报道

昨日,首届2019浙江省外贸企业开拓国内市场采购对接会在杭州举行。本次对接会以“实现内外贸融合提升浙消费品质”为主题,吸引了100家左右的外贸企业和省内近200家大型流通企业参与,为外贸企业架起了交流沟通的桥梁。

本次对接会,现场设有114个展位,主要用于外贸企业产品展示,便于国内流通商的对接采购。对接会现场还开展了外贸企业品牌重点推介,为国内市场了解外贸企业、拥抱外贸企业作了很好的探索。

本次对接会参会的不少外贸企业,是我省外贸“出口名牌”企业,其产品在国际市场有着响当当的名号,不少企业把“压箱底”的核心产品也带到了昨天的会场上,他们都是“浙江制造”的优秀代表,“品质渐货”的最佳代言;参会的内贸企业,大多是行业“龙头”,既有传统的“领头羊”,又有新时代的“独角兽”,为内外贸深度合作创造了新的条件。

经前期交流洽谈,十足集团、海康威视、苏宁易购、云集、网易严选等11家单位,在现场达成战略合作伙伴意向,并签署了协议。

省商务厅厅长盛秋平在致辞中表示,长期以来,内外贸发展各有侧重、齐头并进,形成了各自的体系。外贸企业在高速发展过程中,积累了资金、技术、创新等优势;内贸企业在迭代升级中,革新了发展模式、开拓了强大的国内消费市场。内外贸的发展已形成互补之势,一旦联合、凝成整体,必将为我省经济发展提供新的动力。

“举办这次对接会,主要是聚焦融合、增进了解、强化合作,旨在通过这个平台,打通内外贸一体化发展的‘隔阂一公里’,建起内外贸沟通的‘大运河’,不断增强我省外向型经济发展活力。”

盛秋平表示,开展外贸企业

开拓国内市场对接会,也仅仅是内外贸融合的第一步。下一步,

省商务厅还将推出出台相关政策,强化顶层设计,用好平台载体,完善制度机制,为企业开拓国内市场搞好服务,推动外贸企业由“单打冠军”向“全能冠军”转变,实现产品销售由“单一市场”向“全球市场”升级。

聚合之力



会的职工代表队,与嘉兴各县(市、区)总工会代表队同场竞技,以昂扬的斗志、火热的干劲、强健的体魄,以新一代产业工人的聚合之力投身于长三角一体化高质量发展。

通讯员李理、王燕 摄

水上瑜伽



近日,衢州市柯城区信安街道沙湾村的信安湖湖面上,一群桨板运动爱好者在展示水上瑜伽。

信安湖非常适合水上运

动。今年6月,该村引进专业公

司,在湖畔的青龙码头设立桨板运动基地,推进文旅项目开发,

为美丽乡村建设注入新活力。

通讯员胡江丰 摄

冬天油菜花、彩色水稻、棕编技艺展示……

2019浙江农博会 亮点多多

本报讯 记者张浩星报道
2019浙江农业博览会(以下简称农博会)将于11月22~26日在浙江新农都会会展中心、杭州和平国际会展中心举行,会期5天,这是记者从2019浙江农业博览会新闻发布会上获悉的。届时,将有1600多家参展主体携带1.3万余种产品参会。

本届农博会展出面积5万平方米,其中,浙江新农都会展中心(成果展示区、产品展销区)3万平方米;杭州和平国际会展中心(产品展销区)2万平方米

(下转第4版)

一位90岁老党员的情怀



昨日上午,有着65年党龄的东阳市城东街道荷庄村党员蒋荣生,不办90岁生日宴,而是向党组织交纳了1万元的特殊党费,又为家乡的公益事业建设捐赠1万元。

蒋老虽然退休30年了,但他爱党的初心未变,始终保持着党员艰苦朴素、甘于奉献的作风。他说:“作为一名老党员应该感恩党、感恩祖国。”

通讯员卢纯跃 摄

老年人成“最受伤”群体 出行安全亟待关注

通讯员周子凝报道 目前,台州市60岁以上老年人已逾125万。近年来,老年人因反应慢、视力听力不佳、行动缓慢、安全意识淡薄等原因引发的各类交通安全事故比例上升。笔者从台州市交警局了解到,2016年至2018年,交通事故造成了1229名老年人死亡,占道路交通死亡总数的51.10%。今年1月至9月,台州市交通死亡人数332人,其中60周岁以上老年人交通事故共发生209起,占事故总数的63%。

如何提高老年人交通安全意识,消除其交通“盲区”日渐成为全社会关心的话题。

老年人安全出行形势严峻

今年1月至9月,台州市60周岁以上老年人交通事故中,因行走

而发生事故有108起、骑电动车54起、骑自行车和三轮车41起。

事故发生时间集中在早上以及夜间的6时到8时,多为老年人外出买菜、务工返家及早晚锻炼途中,事故地点则主要集中在省道、县道及村镇道路等区域,占老年人死亡交通事故的65.07%。

究其原因,主要是这两个时间段视线不良,机动车驾驶员临时采取措施不当。”台州市交警局工作人员说,加上部分老年人交通安全意识淡薄,就十分容易发生交通违法行为,甚至导致道路交通事故。

为此,台州市出台了《关于进一步加强老年人道路交通事故预防工作的通知》,提出建立完善交通事故预防体系,加快推动老年人交通安全意识和自我防护能力

的提升。

此外,台州市交警局还联合相关部门在全市范围开展老年人交通事故预防行动。早在今年7月,台州市就启动老年人安全教育活动,各地建立了“党政领导、公安牵头、部门联动、社会参与、家庭负责”的交通事故防范体系,力抓老年人交通安全“一对一”教育。

全市各地整合公安、乡镇等政府部门力量,发动居村干部、村居党员、网格员、“两站两员”、初学机动车驾驶员、保险公司业务员在内的基础力量,开展老年人“一对一”安全教育。”该工作人员介绍,通过道路口劝导教育、上门结对教育、亲情式捆绑教育、部门联动教育等手段,形成安全教育的合力。

安全隐患可能就在身边

“前几天,我骑自行车出门买菜,在路上被一辆小轿车擦倒了。”台州黄岩浦西村60岁的林阿姨指着村外大道上来往的车仍然心有余悸,“幸好现在都穿长袖,不然肯定要受皮外伤。”而像林阿姨这样每天要出门买菜、锻炼的老年人不在少数,日常生活中,交通安全隐患往往就在他们的身边。

近日中午,笔者在椒江东海大道星星广场斑马线处观察,就看到有部分老年人从公交车直接横穿过马路,而不走斑马线,导致一些私家车早早停下避让。此外,一些老人骑着电瓶车逆向行驶的现象也仍然存在。

“有些老年人交通安全意识

很薄弱。”正在星星广场站牌等车的小刘说,有时候他开车还会看到一些老年人红灯时候照走斑马线,私家车只能等待其通过后行驶。

随后,笔者又来到台州市区的多个路口,也发现有一些老年人横穿马路,无视隔离带甚至翻越栏杆,还有些人在无交警执勤的红绿灯口不按信号灯指示行走,甚至骑电瓶车不戴安全帽,还载着孩子。

“在我们的日常生活里,确实有部分老年人存在着交通安全意识淡薄、年纪大行动不便等现实因素,因此该群体容易产生交通事故。”台州市交警局法宣大队工作人员表示,老年人出行安全教育只有做到时常提醒、时常教育,才能警钟长鸣。

